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Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Dr. Stefan Taschner (Bündnis 90/Die Grünen) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
 
A n t w o r t 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/14981 
vom 9. Mai 2018 
über Dienstfahrräder für Berlin 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
 
Frage 1: 
 
Welche landeseigenen Unternehmen bzw. Verwaltungen des Landes als auch in den Bezirken bieten ihren 
Mitarbeiter*innen die Möglichkeit für Dienstfahrten auch ein Dienstfahrrad zu nutzen? (Bitte Auflistung nach 
Unternehmen/Verwaltung)  
 
Frage 2: 
 
Wie viele Fahrräder stehen dafür in den landeseigenen Unternehmen bzw. Verwaltungen zur Verfügung? 
(Bitte Auflistung nach Unternehmen/Verwaltung) 
 

Antwort zu 1 und zu 2: 
 
Die Fragen 1 und 2 werden wegen ihres inhaltlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 
 
Informationen zum Einsatz von Dienstfahrrädern bei den landeseigenen Unternehmen und 
Verwaltungen werden nicht regelmäßig erfasst. Die Angaben beruhen auf einer Abfrage, 
die im Rahmen dieser schriftlichen Anfrage kurzfristig durchgeführt wurde. 
 
Informationen zu den landeseigenen Unternehmen bzw. Verwaltungen, die ihren 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern Dienstfahrräder anbieten, sind folgender Tabelle zu 
entnehmen: 
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Name Verwaltung bzw. Unternehmen Anzahl Dienstfahrräder 

Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
(Abteilungen III, IV und VLB) 

4 

Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe 2 

Senatsverwaltung für Kultur und Europa 2 

Maxim Gorki Theater 2  

Kulturprojekte Berlin GmbH 2 

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen 3 (im Bereich des Tempelhof Projektes) 

BVG 10 

Berliner Bäder-Betriebe AöR 8 

Berliner Stadtreinigungsbetriebe AöR (BSR) 13 

Berliner Wasserbetriebe AöR (BWB) 178 

Berliner Immobilienmanagement GmbH (BIM) 7 

degewo AG 10 

GESOBAU AG 40 

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mit beschränkter 
Haftung – Unternehmenssitz 

3 

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mit beschränkter 
Haftung – Kundenzentren und Tochtergesellschaften 

168 

STADT UND LAND 
Wohnbauten-Gesellschaft mbH 

10 

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte mbH 26 

Polizei Berlin 743 

Gewobag Wohnungsbau- 
Aktiengesellschaft Berlin 

Im Rahmen der Kooperation mit Deezer 
Nextbike wurde eine Nextbike Station mit ca. 
20 Fahrrädern vor dem Sitz der Gewobag 
errichtet. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
können die Nextbike Flotte in Berlin für 
dienstliche Fahrten kostenfrei nutzen. 

Berliner Feuerwehr Die Berliner Feuerwehr verfügt über einen 
kleinen Bestand an älteren Dienstfahrrädern. 
Eine Anzahl der Räder liegt nicht vor. 

Senatsverwaltung für Gesundheit, Pflege und 
Gleichstellung 

0 

Vivantes 0 

Senatsverwaltung für Justiz, Verbraucherschutz und 
Antidiskriminierung 

0 

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 0 

Senatsverwaltung für Integration, Arbeit und Soziales 0 

Senatsverwaltung für Finanzen 0 

 
Die Bereitstellung von Dienstfahrrädern in den Bezirken wird nicht einheitlich erfasst. 
Daher kann hierzu keine Aussage getroffen werden. 
 
 
Frage 3: 
 
Wie viele Beschäftigte der landeseigenen Unternehmen bzw. in den Verwaltungen des Landes und der 
Bezirke nutzen mittlerweile ein Dienstfahrrad? (Bitte Auflistung der Zahlen nach Unternehmen) 
 

Antwort zu 3: 
 
Angaben zur Nutzung der Diensträder liegen nur vereinzelt vor. Die nachfolgenden 
Angaben beruhen auf der Abfrage, welche kurzfristig durchgeführt wurde, und geben kein 
vollständiges Bild wieder. 
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Die von der HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft angebotenen Diensträder nutzen ca. 
200 Personen, die der WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte mbH ca. 30 Personen 
und die der STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH 8 Personen. 
 
Die seit September 2017 zur Verfügung stehenden E-Bikes der Senatsverwaltung für 
Wirtschaft, Energie und Betriebe wurden insgesamt für 19 Dienstgänge genutzt. 
 
26 Dienstfahrräder werden durch die Angehörigen der Fahrradstaffel der Polizei Berlin 
genutzt. 
 
 
Frage 4: 
 
Wie viele Dienstwagen konnten in den öffentlichen Betrieben in den letzten drei Jahren durch Job-Fahrräder 
ersetzt werden? 
 

Antwort zu 4: 
 
Es liegen keine Angaben darüber vor, ob Dienstwagen durch Dienstfahrräder ersetzt 
wurden. 
 
 
Frage 5: 
 
Welche Anreize bieten die landeseigenen Unternehmen den Beschäftigten an, um den Umstieg auf ein 
Dienstfahrrad attraktiv zu machen (Übernahme der kompletten Leasingrate, zusätzliche Abstellplätze, 
Ladestationen für E-Bikes etc.)?  
 

Antwort zu 5: 
 
Angaben zu dieser Frage liegen nur vereinzelt vor. Die nachfolgenden Angaben beruhen 
auf der durchgeführten Abfrage und geben kein vollständiges Bild wieder. 
 
Die BVG bietet Dienstfahrräder mit der zugehörigen Ausstattung an. Dazu gehören 
Fahrradhelme, Pumpen und Schlösser. Außerdem dürfen die Dienstfahrräder auch für den 
Arbeitsweg genutzt und mit nach Hause genommen werden (keine private Nutzung). 
Abstellmöglichkeiten werden zur Verfügung gestellt. Allein im letzten Jahr wurden 70 neue 
Fahrradstellplätze auf dem Betriebshof Lichtenberg und 32 auf dem Betriebshof Marzahn 
errichtet. Die BVG veranstaltet jährlich einen Radwettbewerb für alle Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter, in dem auch die mit dem Dienstfahrrad zurückgelegten Kilometer 
aufgenommen werden. 
 
Auch die HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft stellt ihren Mitarbeitenden E-Bikes, sowie 
Helme, Warnwesten und zusätzliche Abstellplätze zur Verfügung. 
 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gewobag können die Nextbike-Flotte in Berlin für 
dienstliche Fahrten kostenfrei nutzen. Im Weiteren bietet Nextbike diesen in Kooperation 
mit der Gewobag eine vergünstigte Jahresmitgliedschaft zu attraktiven Konditionen an. 
 
Die BIM prüft im Rahmen eines Mobilitätskonzeptes das Angebot von Fahrradleasing/E-
Bikes. Dazu gibt es schon Angebote und Gespräche mit verschiedenen Dienstleistern. 
Auch die GESOBAU AG erarbeitet derzeit ein Konzept zur Förderung von Diensträdern. 
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Zudem fördert die degewo die Nutzung des Fahrrads für den Arbeitsweg durch 
Mitmachaktionen, wie z.B. "mit dem Rad zur Arbeit". An den Betriebsstätten der WBM 
stehen überdachte und gesicherte Abstellplätze zur Verfügung, und die BWB stellen ihren 
Beschäftigten Ladestationen für private Elektrofahrräder in der Unternehmenszentrale zur 
Verfügung. 
 
 
Frage 6: 
 
Welche Leasinganbieter für Diensträder gibt es in Berlin? 
 

Antwort zu 6: 
 
Es gibt zahlreiche Leasinganbieter, die sich auf Diensträder spezialisieren. Zu den 
Anbietern, die auch über Partnerhändler in Berlin vertreten sind, gehören unter anderem 
Eurorad, Jobrad, Businessbike, Bikeleasing, Lease-A-Bike, Mein-Dienstrad und Company 
Bike Solutions. Die Geschäftsstellen dieser Anbieter liegen nicht unbedingt in Berlin. 
 
 
Frage 7: 
 
Welche weiteren Maßnahmen plant der Senat um die Anzahl an Pkw-Dienstwagen in Berlin zu reduzieren? 
 

Antwort zu 7: 
 
Zu dieser Frage liegen keine Angaben vor. 
 
 
Berlin, den 24.05.2018 
 
In Vertretung 
 
 
 
Jens-Holger Kirchner 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
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